



■海茄苳的果實。



紅樹林生態之旅

[下]

南 台灣最大漁港—東港，是台灣紅樹林分布的最南界，再往南或東部則無紅樹林。這些時空的巧妙組合，使我們來到東港會成爲一趟愉快的旅程。

東港鎮嘉蓮里有個大鵬灣，位於鎮郊往林邊的地方。走到嘉蓮里，大半時候會看到路旁停放許多轎車，那兒是大鵬灣入口。大鵬灣延伸出來一條水道與公路相交。水道的一邊停滿好長一列塑膠筏，那是養蚵人家的自用筏，也租給遊客或海釣客使用，這就是路旁停放許多自用車的原因。

水道從與公路相交處起就有茂盛的海茄苳，銜連達一公里以上。附近亦有零星的紅樹林。順著海茄苳堤岸



■東港東隆宮前埕有豪華的主廟。

往裡走，盡頭處豁然開朗，眼前就是大鵬灣了。大鵬灣是個寬闊的潟湖，湖面幾乎插滿蚵架，只留下幾條水道供膠筏行駛。觀光局就要在大鵬灣建個大型的水上樂園，到時那些蚵架都得拆除，千頃蚵田廢了，恐怕紅樹林也會遭破壞。這又是個保育、開發與生計交相衝突的複雜問題，爭議難免。

到東港，如果只是看看紅樹林與大鵬灣，那是枉此一行。首先，我們來去東港



的信仰中心東隆宮。東隆宮三年一次的王船祭是台灣場面最大的「燒王船」宗教活動，那可是熱鬧非凡，萬人空巷，大批遊客和民俗研究者都來採風擷俗。我們當然不一定會遇上王船祭，但既到東港，走一趟東隆宮見識一下也不錯。

在碼頭流連得差不多時，已近黃昏，此時，東港著名的黃昏市仔「華僑市場」開始熱鬧起來。華僑市場其實與碼頭、魚貨拍賣場連成一線，它就在進入魚貨拍賣場的路旁。市場裡各種魚蝦蟹貝海鮮當然少不了，乾貨也琳琅滿目。餓了？小吃多的是，鮮魚三吃、蚵仔煎、魚貝……來漁港吃海鮮算來對了。

東港有兩種特殊蝦類—東港蝦和櫻花蝦，那是東港之寶！在華僑市場或附近，可在乾貨攤上看到那兩種「與眾不同」的蝦皮，牠比一般蝦米或蝦皮碩大，而且色澤橙紅，不同於小蝦皮那種柴黃色。体型稍小，顏色稍淡的叫「櫻花蝦」；体型比櫻花蝦大一倍，色澤更橙紅的那種叫「東港蝦」。

遊過紅樹林最南界的東港大鵬灣，紅樹林之旅畫下休止符，覺得收穫良多，滿有意義的。紅樹林是環境的指標，也許以前我們不太熟悉紅樹林，但它們分散在台灣的西海岸線上正等著人們的保護與讚賞。